Dzisiaj bedziemy pracowali z dzietem pt. ,, Jesien w Bawarii”. Jego
autorem jest Wasilly Kandinsky- wspottworca abstrakcjonizmu.
Abstrakcjonizm to kierunek w sztuce, w ktérym wazne byto odejscie
od rzeczywistych przedstawien. To znaczy, ze artysta malowat jakis
obiekt, na przyktad drzewo, jako prosta figure geometryczng lub
plame. Przyktadem abstrakcjonizmu jest wtasnie praca pt. ,,Jesien w
Bawarii”.

Spdjrzcie. Widzimy, ze tutaj drzewa sg zbiorem barwnych plam, w
rzeczywistosci, drzewa tak nie wygladajg. Mozemy dostrzec wiecej
szczegotow, jak liscie lub gatezie. Jest to zatem abstrakcyjne
przedstawienie.




Zaczniemy od rysunku. Sprobujmy naszkicowac¢ najwazniejsze
elementy obrazu.

Zaczynam od horyzontu, czyli linii gdzie ziemia styka sie z niebem (w
tym przypadku z budynkiem w oddali).




Rysuje budynki w oddali

Rysuje droge




Rysuje murek. Im jest blizej budynkéw, tym bardziej sie zweza.

Spodjrzcie na przyktady.

Im jest dalej od nas, tym bardziej ptotek na molo sie zweza. Ludzie s3
mato widoczni. Lampy sg coraz mniej widoczne. Wszystko co jest
dalej, bedzie mniej widoczne dla nas.



Spoéjrzmy na drugie zdjecie. Drzewaw rzeczywistosci majg podobna
wielkos¢, jednak te w oddali wydajg sie mniejsze, bo sg daleko od
nas.




Zaznaczam, gdzie majg znajdowac sie drzewa

Zaznaczam korony drzew i ciemne plamy, w tych samych miejscach
jak na obrazie




Zaznaczam cienie drzew

Rysuje drzewa po lewej stronie




Przejdziemy teraz do ¢wiczen. Bedziemy ¢wiczy¢ zastosowanie
perspektywy zbieznej. Perspektywa ta nazywa sie zbiezng, poniewaz,
linie, ktdre sg naszymi pomocniczymi w rysunku ZBIEGAJA sie w
jednym punkcie. Spdjrzmy.

Linie pomocnicze (linie zbiegajgce sie) zaznaczytam brgzowym
kolorem. Wyznaczajg mi wysokos¢ drzewa. Kazdy obiekt, ktory chce
narysowa¢ musi znajdowac sie idealnie pomiedzy tymi liniami i sie z
nimi stykaé (czubek drzewa styka sie z gérng linig pomocniczg, a doét
pnia z dolng linig).




Zaznaczam pionowymi kreskami, gdzie majg znajdowac sie kolejne
drzewa. Im dalej od pierwszego drzewa, tym bardziej musimy
zmniejszac odlegtos$é miedzy nimi. (Spdjrzcie na zdjecie molo i lampy
znajdujace sie na nim. Im dalej, tym bardziej wydaje nam sie, ze
odlegtos¢ miedzy lampami jest mniejsza).




Szkicuje korony drzew. Zauwazcie, znowu, im dalej, tym korona
drzewa wydaje sie mniejsza.

Im dalej, tym bardziej mniejszy i wezszy wydaje sie pien drzewa.




Wystarczy dopracowac nasze drzewa, wytrzec linie pomocnicze i
gotowe! Postarajcie sie wykonac kilka podobnych ¢wiczen
dotyczgcych perspektywy zbiezne;j.

Kolejne ¢wiczenie

Sprébujcie je przerysowac
W pierwszej pracy naszym zadaniem jest narysowanie drzew w oddali

Tutaj rysujemy po prawej stronie drzewa, po lewej proste domki




Pamietajcie!

Im dalej, tym mniejsze nam sie wydajg przedmioty lub inne obiekty.
Tak jak tramwaj, ktory jest stabo widoczny z daleka, i tak malutki, ze
nie zdotamy przeczytac kierunku w ktorym jedzie.

Im jest blizej nas, tym bardziej jest widoczny.












